春运客车全部要装实时监控

全国出行人次将首超30亿,组织难度超以往

8日,中国一年一度的春运大幕正式开启。从这一天开始到今后40天里,中国将累计有31.58亿人次乘坐各种交通工具出行。这是中国历年春运中出行人数首次突破30亿人次。

国家发展改革委副主任、国家能源局局长刘铁男8日在 国务院新闻办举行的春运新闻发布会上称,总体上看,今年 春运客流量大,超过了运能的支撑,面临的形势不容乐观,组 织难度超过以往,任务更加艰巨。

据统计,春运人数自上世纪90年代以来,年平均增长5.6%, 近几年接近10%,年净增长量达到2亿人次,去年总流量为28.95 亿人次。

刘铁男分析,今年春运有三大特点:一是客流量大且高度集中。预计今年客流量将达到31.58亿人次,比去年增长9.1%,创历史新高。而且由于元旦、春节相隔较近,节前客流将高度集中。二是地区客流分布不均衡。节前北京、长三角、珠三角地区客流量大,节后四川、重庆、河南、湖南等地则是客运压力较大的地区。三是春运正值一年中最为寒冷的时期,容易出现低温雨雪冰冻等自然灾害天气。

国家安监总局副局长王德学8日在国务院新闻办举行的春运新闻发布会上表示,目前,各地承担春运任务的客运车辆全部安装了动态监管系统,实现了对运行中的客车及其驾驶员动态实时监控,规范了驾驶员的操作行为,有利于防止超载、超速和疲劳驾驶。

"与此同时,各地专兼职应急救援队伍已做好充足准备,一旦出现春运重大事故急需救援的情况,人员、设备将及时到位,以确保使事故损失降到最低的程度。此外,加强了应急值守工作,严格了事故信息报告制度,以全面做好春运期间安全生产和其他紧急突发事件的信息报送和运输处置工作。"王德学说。

■据新华社



超载客车上拆下2.2米的长板凳



岳麓大队民警在春运检查中拆除了两条长板凳。

本报1月8日讯 今日是春运第一天,长沙岳麓交警大队民警在春运检查中拆除了两条违规放置在客车中的长板凳。长的一条约2.2米,可供七八人乘坐。

在岳麓交警大队五中队岗亭外,记者见到了两条从超载客车上查扣下来的长板凳。长的2.2米,短的也有近2米。"苗条一点的,一张板凳上就能坐8个人。"岳麓大队副大队长陶理新介绍,这是岳麓交警大队在历次春运检查中拆除的最长板凳

春运期间,选择长途客车出行的市民不少。客流增加,大伙返乡回家心情急切,少数客车车主趁机打起超载牟利的歪主意。"将板凳放置在车厢内,为超员的乘客提供座位,这种做法很危险。一旦遭遇事故,甚至是一个急刹车,坐在板凳上的乘客安全难以得到保障。"交警部门表示,春运检查中将严厉查处这种违规行为,确保春运安全。

■记者 黄娟 通讯员 雷越

事故通报

我省去年铁路交通死亡84人

本报1月8日讯 记者从昨天召开的全省铁路护路联防工作会议上了解到,2011年,我省铁路交通死亡人数首次压减到90人以下。

目前,我省境内现有武广高铁、京广、沪昆等10条铁路,运营里程3163公里,遍布全省14个市州82个县市区,加之我省已开工建设或准备建设的10条铁路,护路工作面临的形势相当严峻。据了解,我省影响铁路运输安全的案件,尤其是铁路交通死亡事故发生率在全国仍属于高位,2011年全省发生危案、机动车和耕牛肇事11起,与上年持平,各市州均控制在年初下达的控制数之内,铁路交通死亡84人,比上年下降13%。

■记者 朱玉文 通讯员 孙毅男



1月8日,长沙汽车南站,候车室人头攒动。不满2岁的小阳吃泡面充饥,眼里充满渴望。 记者 范证

春运期间全省8400万旅客选择公路出行

交警将持执法记录仪上岗

本报1月8日讯"让群众平平安安回家,让群众顺顺畅畅回家,让群众高高兴兴回家。"今天上午10点,省政府秘书长盛茂林宣布湖南省2012年春运道路交通安全工作正式启动。

"一定要让大家走得了、走得好、走得安全、走得满意。"盛茂林说,交通运输、公安交警、安监、教育、宣传等部门一定要以过硬的措施确保春运交通安全、有序、畅通。

为了确保春运期间全省8400万选择公路出行的旅客走得安全,省公安厅副厅长袁友方要求,对工作不落实、发生重特大交通事故的单位和个人,要坚决实行责任倒查,严肃追究责任。对于酒后驾驶、超速行驶、疲劳驾驶、闯红灯、强行超车、超员、超载等严重交通违法行

为,交警部门发现一起,必将严肃查处一起,绝不姑息迁就。为了保证春运期间民警执法的公平公正,保障群众的知情权,让群众走得放心,走得满意,从1月8日起,全省统一购置的6820套执法记录仪,将全部配发到交通管理执法一线使用。

启动仪式结束后,盛茂林一行来到长沙汽车南站考察春运运力和客运安全情况。"'走得了'是老百姓春运出行最为基本的问题,只有保证人'走得了',才能通过其他一系列的措施来实现'走得好'。"对此,汽车南站的黄站长说,南站每天5万人次的客运量基本能满足目前的返乡需求。而汽车东站、汽车西站、汽车北站和长株潭汽车站等站点都已增开班次,确保让所有旅客"走得了"。 ■记者 王为薇 通讯员 雷文明

安检现场

指甲油、摩丝、剃须泡沫都不要带

火车站安检10天查处危险品3000起

本报1月8日讯 今日,2012年春运正式拉开帷幕。长铁警方在火车南站开展宣传活动,提示旅客哪些危险品不能携带进站上车。让旅客们惊讶的是,很多平日经常携带的一些生活用品也属于危险物品,如打火机气体、摩丝、空气清新剂、剃须泡沫、指甲油、水果刀等。民警提醒,类似物品建议出行时少带或不带,以免给旅行带来不便。

很多日常用品无法携带进站

春运首日,长沙火车南站铁警巡查力度明显加强,除在进站口、售票厅、候车室等多处设立了各类醒目提示牌外,多名身穿制服的民警和安检人员正紧张有序地检查进站旅客随身携带的行李。训导员带领3只搜爆犬对广场周边角落、汽车停放场所、花坛、垃圾桶、小件寄存处进行巡逻和检查。

"提了几个柚子车上吃,为了剥柚子带的水果刀。"上午10点,火车南站安检口,几名乘客被安检人员拦了下来。他们的行李包通过安检仪时,民警通过显示器发现了一把长匕首。通过宣传教育,乘客主动将刀交给了民警。

"指甲油也不能带?买给妹妹的新年礼物呢。"不到10分钟,一名年轻女乘客也被安检人员请到一边,拉杆旅行箱里放着一盒各色指甲油。"早知道就不买了,一千多块钱……"得知满盒指甲油不能携带上车,女乘客赶紧拨打同事的电话,帮她把指甲油领走。

安检10天查处危险品3000起

为确保春运期间旅客安全出行,长沙铁路公安处2000多名公安民警和铁路职工组成的查危队伍,在25个客运火车站专门设立了5道安检防线,对车站外围、进站口、安检查危、售票厅、候车室、行(邮)包通道等重点部位层层布警,采取犬检、手检、机检相结合的安检措施,坚决将"三品"堵在站外车下。同时,长沙、长沙南、株洲、株洲西等大型客运车站,进京、进沪等列车上还配置了防爆罐、防爆毯和爆炸物探测器等防爆设备。

长铁公安处治安支队介绍,2011年12月27日至今的10天内,通过安检查处"三品"(易燃品、易爆品、危险品)2998起,其中包括管制刀具510把,鞭炮12万余响,汽油等。

......提醒

春运登车提前出门,留足安检时间

春运期间,火车站客运流集中,安检也相对更为严格。进站的每一件行李都需要通过安检仪,旅客集中时,排队通过安检口是不可避免的。提醒大伙,适当提前出发时间,留足时间过安检。

警方对携带"三品"进站的旅客视情节不同进行依法处理,对拒不交出"三品"而造成严重后果的将追究法律责任。如果因为不知情而携带了危险品,一定要及时向民警或工作人员报告,只要主动交出,均不追究责任。但一经查出,除规定没收外,还可能面临处罚。 ■记者 黄娟 通讯员 朱红梅